

路桥十年治水路 秀水泱泱 尽显最美生态底色



新桥镇凤阳铺泾



峰江街道山后许泾



螺洋街道水心草堂



新桥镇金大田

核心阅读

“河水一直保持清澈,说明它是‘活’的。”在新桥镇凤阳铺泾岸边,路桥区新桥镇党委委员李双边边走边介绍。

眼下的凤阳铺泾如同一条生态廊道,为新桥增添了一抹亮色。附近的居民三五成群来到河边,或闲庭信步,或疾走锻炼,好不惬意。

作为建设者和见证者,新桥镇退休老干部陈世林的手机里保存着凤阳铺泾在不同时期的照片:一张拍摄于2017年,河道水质发黑,一片“死寂”,两侧建筑垃圾、淤泥渣土随意堆放。

一张拍摄于2018年,通过利用泵站和种植水草,凤阳铺泾的两条支流开始循环流动,水质有所提升,但周边配套还稍显单薄。

一张拍摄于近期,升级之后的凤阳铺泾,碧波荡漾,风光旖旎。新桥镇在水美的基础上追求岸美,通过在河岸景观建设上投入,综合河岸整治美化、居民健身休闲、水质净化提升等功能要素。

凤阳铺泾的蜕变,正是路桥治水成果的一个缩影。十年来,路桥区坚持以治理为基础、以景观为形态、以育富为根本,变劣势为优势、化不利为有利,纵深推进“五水共治”“找寻查挖”等各项工作,交出一张张成绩斐然的“水答卷”,“碧水商都”的形象逐渐绽放光芒。

台州传媒记者庞晓栋 台州传媒通讯员沈琦楠/文 路桥区环综委供图

提质增效 持续推进“污水零直排区”建设

为实现全流程控污,全面稳定提升水环境质量,2018年,路桥启动“污水零直排区”创建工作。通过制定行动方案、组建专业队伍、挂图作战,工作持续推进——2018年,完成新桥镇“零直排”创建,2019年,完成路南街道、横街镇“零直排”创建,2020年,完成桐屿街道、峰江街道、金清镇“零直排”验收。

总结前几年实践经验,路桥发现,辖区内的管网的建设主体多头,且大多年久失修,只能单向输送,难以开展深入排查和检修,或者建好后交接手续不到位,但资料严重缺失,后续许多管网处于无人管理状态,导致管网修复施工工期问题不断。

对此,2021年,路桥重点推进长效运维机制的落实——加快滨海污水厂三期工程及一、二级管网建设,抓紧编制污水管网专项规划,对投运超过

5年的管网进行彻底的排查。同时,各镇(街道)作为三级管网建设责任主体,提前谋划重点区域、重点河道、重点断面三级管网水质提升方案,解决污水“反复治、治反复”问题。

成果体现在数据上。截至2021年,路桥区10个镇(街)均完成“零直排”上级验收,并在当年全市“污水零直排区”建设“两比两赛”中,连续4次排名第一;截至目前,路桥区共完成163个生活小区、8167家工业企业、33个工业园区“污水零直排区”创建。

“自全省‘五水共治’‘找寻查挖’专项行动开展以来,路桥对236个‘污水零直排’区域进行精细化检查,发现问题共629处,查挖涉水问题3000余处,上传省‘督查在线’系统平台问题1294个,整改率达到100%。”路桥区环综委五水办督查科科长陈建设说。

水生态的治理不是简单的恢复一汪清水,如何养水、活水、兴水?关键是全面加强水生态保护修复,推动提升水生态系统多样性、稳定性、持续性。

南官河是路桥的母亲河,多少年来,人们在这条河边日耕夜歇,受其河水的哺育,奉其河运的祖护。但与此同时,不少生活污水直排河中。到了20世纪70年代,南官河路桥段终年黑臭,水面垃圾漂浮,有居民回忆:“只要一刮风,家里全是臭味,窗户是万万不能开的,每到夏天,屋内闷热难耐。”

1999年1月,路桥决定分步实施南官河综合治理工程。到2011年,该区共对南官河路桥境内的17.31公里河段进行河道

保护修复 积极构建健康和谐的水生态系统

疏浚、河岸绿化和美化。淤泥清走了,但河道自身并没有循环系统,导致其陷入“反复治,治反复”的怪圈。

“想要长久维持甚至进一步提高水环境质量标准,必须在已有基础上探索出一套科学统筹、系统治理、建管结合的综合性治水体制,实现流域水质的持续性改善和效果保障。”路桥区环综委五水办副主任王文波说,2020年,路桥区通过系列项目,加大南官河水系的整治力度,实现路桥区市控以上断面Ⅲ类水质零的突破。

保峰桥人工湿地水质提升。在峰江街道保峰桥断面上游南官河西岸空地,路桥通过配套的一体化提升泵站,将南官河水

引入湿地预处理设备,经过“生化法+磁混凝”工艺,出水水质稳定在Ⅲ类水标准,建设湿地仓27个,日处理水量达2万立方米。同步开展各支流治理。完成5条河道底泥治理和一体式处置设备设置,共计改良河道底泥约6.70万立方米,构建生态浮岛面积约1.66万平方米,水下森林面积5.8万平方米,生态缓冲带面积3040平方米。

“生态修复”“改头换面”。引入水下生态修复新技术,构建“食藻虫—沉水植物—水生动物—微生物群落”共生系统,打通生态链,恢复水体自净能力,实现水体水质改善及景观提升。

结合水生态修复,路桥更多的创新实践正遍地开花。

实战实效 深入开展“五水智治”数字化建设

中低空,无人机巡查;近地面,水质站自动监测、排水口自动监测;近水域,无人船巡航巡查……为进一步推动治水迈上新台阶,近年来,路桥区积极抢抓数字化改革的契机,让智守流水悠悠、碧波荡漾。

点击路桥区排污口卫星地图,各镇(街道)市、区两级河道主要排污口的汇总情况一目了然。

“我们目前对全区排污口进行了拍照、定位、登记、采样等一系列任务,搭建起路桥区数字化治水综合管理一张图,并建立水系、雨水、污水三大主题涉水事务场景。”路桥区环综委五水办工程项目科科长沈海波介绍。

其实,沈海波说的这套系统叫“路智智水”,是智慧赋能排污口整治的关键所在,2021年在金清镇试点,目前正在全区启用测试,它的试用让路桥有了一套全域“治水中枢”,也意味着全区开启了智慧治水的新阶段,也形成了多部门云上协同作战的新格局。

该系统集合了农水、气象、行政执法与生态环境等各部门相关数据,对全域内污水管网和雨水管网进行了全方位的录入与建档,将每个窨井盖及管道的编号、直径、长度以及标高均逐一标注,且可以实时查看每条管道的位置,宛如地下管网的“活地图”。

据悉,以往遇到此类问题,在摸排阶段就要耗费相当的人力和成本,现在有了该系统,通过监测和预警,管网问题摸排和处理的效率大大提升,同时该系统也对多部门现有涉水系统前后端进行了有机融合,减少了重复建设,提升了联动反应速率。

此外,路桥还在各个镇(街)建有34个交接断面水质自动监测站,实现全区水质自动监测网络全覆盖;在“台州智慧河湖”系统的基础上进行个性化改造,完成“河湖监管一张图、水质监测、移动督查和数字大屏”等模块的开发运行……将智慧触角延伸到治水的方方面面。

国际观察

伊朗提议共组海军联盟说明什么

新华社记者

据伊朗媒体报道,伊朗一名高级军事指挥官表示,该国正计划与本地区的阿拉伯国家组建海军联盟。分析人士指出,目前相关国家尚未对伊朗方面关于共组海军联盟的说法作出回应。伊朗这一提议以及中东地区近期一系列变化表明,该地区国家战略自主意识不断增强,美国在中东影响力在减弱。

“难以置信的消息”

伊朗海军司令沙赫拉姆·伊拉尼2日在接受当地媒体采访时说,为确保地区水域安全,伊朗计划与包括沙特阿拉伯、阿联酋、卡塔尔、巴林、伊拉克在内的地区国家联合组建海军联盟,该联盟还将包括印度和巴基斯坦。

伊拉尼表示,阿曼此前多次与伊朗开展联合海军演习,沙特、阿联酋、卡塔尔、巴林、伊拉克等国如今也希望与伊朗开展海上军事合作,新的地区和跨地区海军联盟正在形成。“不久后,我们将见证这一区域摆脱没有合法授权的(外国)军队,用自己的部队捍卫区域安全。”

以色列《国土报》将此称为“令人难以置信的消息”,并强调指出,“这不是一次性的海上演

习,而将是一个‘联盟’”。

目前,有关国家尚未对伊朗方面关于共组海军联盟的说法作出回应。不过就在德黑兰传出这一消息前数日,阿联酋外交部发表声明确认,该国两个月前已退出由美国领导的联合海上力量,这源于阿联酋对中东地区有效安全合作的考虑。

成立于2001年的联合海上力量由30余个国家的海军舰船组成,由美国海军中央司令部司令兼第五舰队司令指挥,总部设在第五舰队总部所在地巴林。该联盟名义上致力于推进红海和海湾地区安全、反恐和反海盗工作,实际上把威慑伊朗作为其一项主要任务。

团结自强势不可挡

伊朗方面关于共组海军联盟的提议不出所料地遭到美国反对,据美国“突破防线”网站3日报道,美国第五舰队和联合海上力量发言人蒂姆·霍金斯称,伊朗是导致地区动荡的头号因素,伊朗声称要组建海军联盟来保护它所威胁的海域,这是违背情理的。

分析人士指出,不管伊朗关于共组海军联盟的提议能否最终成为现实,这一提议本身折射出中东地区越来越明显的地缘政治态势:一是在

“和解潮”加速推进的背景下,地区国家团结自强的意识不断增强,要将前途命运牢牢掌握在自己手中;二是地区国家越来越怀疑美国所谓的“安全保障者”角色,美国在中东地区的影响力正在削弱。

伊朗方面提议共组海军联盟的一大前提是,它与多个海湾国家关系显著升温。继去年与阿联酋全面恢复外交关系后,伊朗与沙特今年4月恢复了中断7年之久的外交关系。不久前,伊朗最高领袖哈梅内伊对埃及恢复关系表示欢迎。本月6日,伊朗驻沙特大使馆重新开馆。

在沙特政治分析人士瓦利德·沙贝尔看来,海军联盟如若建立,海湾地区的安全将真正由其周边国家联合维护,这将大大提升海湾水域的整体安全水平,同时标志着伊朗与海湾国家之间的互信达到新高度。俄罗斯《独立报》评论说,如果伊朗的提议被接受,将从根本上改变中东局势。

以色列国际问题专家、前国防军上校迈克尔·米尔施泰因说,如果伊方提议最终实现,将再一次证明美国在阿拉伯世界眼中的形象日渐恶化。卡塔尔半岛电视台在报道阿联酋宣布退出联合海上力量的消息时也指出,阿联酋此举表明对华盛顿很失望。

(参与记者:沙达提 胡冠 苏小坡 张天明)
(新华社北京6月7日电)



白俄罗斯农业展在中白工业园举办

这是6月6日在白俄罗斯明斯克中白工业园拍摄的2023白俄罗斯国际农业展上的种牛。

2023白俄罗斯国际农业展6日在白首都明斯克郊外的中白工业园开幕。
新华社发(任科夫摄)

伊朗国产高超音速导弹首次亮相

新华社德黑兰6月6日电(记者沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社6日报道,伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队当日在伊朗首都德黑兰举行仪式,公布了伊朗国产高超音速导弹“征服者”。

报道说,该导弹最大射程为1400公里,击中目标前速度可达13至15马赫。伊朗总统易卜拉欣·莱希、伊朗伊斯

兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米等出席了仪式。

据伊朗媒体报道,2022年11月,伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令阿米尔-阿里·哈吉扎德宣布,伊朗研制出了首枚高超音速弹道导弹,标志着伊朗在研发新一代导弹方面取得巨大飞跃。

人大践行全过程人民民主 基层单元建设“有规可依”

(上接第一版)
据悉,该规范对国家机关履职业务进化和国家机关工作人员进站、民情民意的处理、数字化引领、基层单元保障条件等进行了规范,以便更好地发挥人大代表的主体作用、选民群众的参与作用、国家机关的履职(能动)作用和数字化的工具作用。
台州人大对基层民主建设的探索由

来已久。2008年,温岭市率先建立人大代表工作站,2015年我市制定《台州市人大代表联络站规范化建设的意见》,2018年出台了五星级联络站建设办法。目前,台州市所有乡镇(街道)代表联络站均迭代为基层单元。“这些丰富的实践为规范的诞生奠定了良好的基础。”该负责人介绍。

绘就和美乡村“廉底色”

(上接第一版)

线下清廉文化阵地建设如火如荼,线上清廉文化宣传同样热火朝天。当前,我市正在开展以“山海清风 廉香千村”为主题的“清廉村居建设局长说”“清廉村居建设书记说”等系列推介活动,在全市范围内营造浓厚的清廉村居建设氛围。

箍紧村级小微权力

执好乡村监督之笔,绘就清廉村居美丽图景。

近年来,我市先后出台《关于全面规范村级小微权力运行的实施意见》《台州市村级小微权力清单目录》《台州市村级小微权力运行“负面清单”》,箍紧村级小微权力。

今年,黄岩区开展村级组织“回头看”活动,对村级小微权力开展监督,为村级干部履职行为划规矩、划红线。

3月3日,黄岩区新前街道西范村公布2023年村级干事清单,除发展壮大村集体经济,强化基层治理,优化村庄人居环境等清单上的

“常客”外,深化清廉村居建设也在列。

“在开展村集体工作的过程中,我们严格遵守‘三化十二制’中的‘五议两公开’制度,全程接受村民监督。”西范村村监会主任施加楚说,该村不定期举办廉政文化讲座,营造风清气正的村级政治生态环境。

规范村级小微权力运行,推动清廉村居建设,这在台州并不是个例。

三门县花桥镇连下村深化“找单定事、派单领事、理单干事、晒单比事、凭单考事”五步法,并召开村干部履职询问评议会,把“考评权”交给群众,进一步强化村级民主监督。

建设清廉村居是走好乡村善治之路的有效抓手。截至2022年底,我市已创建省善治示范村657家、省善治村642家。

数智赋能“阳光村务”

“打开微信扫一扫,就可以查看村里的财务状况。”玉环市楚门镇蒲田村党支部书记吴雪锋介绍,财务人员会将村里的收支数据录入“指尖财务,码上公示”智慧微平台,方便群众

随时查看。

在台州,建设数字化平台,打造“阳光村务”,是推进清廉村居建设的一种“流行”做法。

临海市沿江镇新兴村依托电视建立亲清新兴频道,村民足不出户即可浏览村集体各项工作开展情况。

“举个简单的例子,村里每一笔财务支出的时间、去向、用途、金额、经手人等信息,我们都可以看到。”新兴村村民说。

值得一提的是,村民如果有未在公开范围内的事情想了解,可以通过扫描亲清新兴频道上的二维码向村里反映,推动“阳光村务”从常规化公开向个性化公开转变。

温岭市全面推进“浙农经管”数字管理系统应用,基本实现该市634个经济合作社线上审批支付,变更后监管为事前监管,进一步规范“三资”管理,筑牢村集体资金使用安全底线。

清以治村,廉而宜居。下阶段,台州将高质量一体化推进清廉村居建设,在组织、制度、监督、智治等关键要素上狠抓落实,奋力打造“两个先行”新征程清廉台州建设的村居样本。